附件1
关于推进滇西应用技术大学校学生会改革的工作报告
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滇西应用技术大学校学生会自成立以来，在校党委的领导下，认真贯彻落实习近平总书记在党的群团工作会议上的重要讲话精神，严格按照共青团中央、教育部、全国学联《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》（中青联发〔2019〕9号）的文件要求，进一步加强团对学生会工作的领导，稳妥有序推进学生会改革工作，持之以恒加强学生会组织政治性、先进性、群众性建设，有关情况对照文件要求报告如下。
1、 我校学生会组织改革取得的成效
（一）明确职能定位，优化组织机构
不折不扣坚决贯彻落实《学联学生会组织改革方案》《关于推进高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》，以加强对同学的政治引领为根本，以全心全意服务同学为宗旨，以发挥桥梁纽带作用为出发点，加强学生会组织成员日常教育和引导。精简优化全校学生会组织体系，构建“主席团+工作部门”工作模式，现已按要求完成对全校学生会组织的改革任务，校级学生会组织工作人员已精简至40人，主席团为3人，院级学生会组织工作人员按要求控制在15-25人之间，主席团为2-3人，除学生会工作人员外未设其他学生干部职务，学生会组织工作部门未超过6个。同时，我校学生会组织积极探索试行学生会主席团轮值制度，按照2个月为轮值期限，轮值负责学生会日常工作，极大调动了主席团成员工作的积极性和主动性，使学生会组织功能和作用得到切实发挥，“校、院、班”三级联动工作格局得到了进一步加强。
（二）严格选人用人机制，强化组织领导
当前学生会主席团和各部门负责人均为共产党员或共青团员，在政治素质把关方面，从严落实院系党委的推荐和把关审核主体责任。在政治过硬的基础上，认真落实校学生会工作人员学业优秀的成绩要求，2020届校学生会成员成绩均位于前30%。校团委每学年对校学生会工作人员的学习成绩进行排摸，对专业成绩不在前30%和挂课学生进行劝退处理。对学生会新成员的吸纳，校团委联合党委学生工作部门成立小组开展笔试、面试，从严开展遴选工作。校团委加强对学生会组织工作人员的监管，对工作人员出现违反校规校纪、道德失范以及与学生不相称行为等问题，能够迅速调查核实，按规定和程序及时予以处理。
（三）坚持从严治会，强化学生骨干培训
坚持强“三性”去“四化”工作总要求，坚决防范和克服功利化、庸俗化等问题，团委先后组织学生干部学习《学生会、研究生会干部自律公约》、《关于学联学生会工作人员改进作风服务同学的若干规定》，专门研究学生会组织改革过程中遇到的各种困难和问题。注重学生会干部理论知识学习和业务能力培训，通过“青年马克思主义者培养工程”，每月至少1次开展对学生会组织成员的培训工作。2020年11月6日由校团委书记段浩然同志带领全体学生会成员学习了《全国学联二十七大精神传达学习提纲》，对全体学生会成员提出了“只做青年友，不做青年官”的作风要求。通过线上线下等形式，深入学习贯彻全国学联二十七大会议精神，学生会工作人员普遍知晓习近平总书记贺信和党中央致词精神，了解全国学联大会报告和章程修正案基本内容，了解团中央、教育部有关工作要求。
通过持之以恒深化学生会改革工作，校学生会政治性先进性群众性不断提升，引领凝聚服务同学工作有序推进。在校党委和团委的领导下，2020届学生会组织全校学生开展了形式丰富的爱国卫生运动“七个”专项行动、“厉行节约，反对浪费”的光盘行动、“关爱留守儿童·助力脱贫攻坚”、“学宪法·讲宪法”、“以篮球之名 扬青春风采”迎新杯篮球赛等系列活动，切实做到“党有号召，团有行动”，极大的丰富了我校的学生的业余生活，在我校校园文化的建设过程中发挥了重要的组织作用。
二、我校学生会组织改革存在的问题和不足
（一）学生会干部是广大青年学生中的优秀分子，思想单纯，世界观、人生观、价值观还未形成，易受到各种社会不良习气的影响，还需要经常进行思想教育，持续教育引导学生保持艰苦奋斗、励志成才、报效祖国的坚强意志和坚定信念。
（二）我校分散办学的模式，导致3个特色学院学生会分布在3个地州，校团委未能实现对院学生会的有效指导。并且目前仅有管理学院有院学生会，导致校学生会组织成员中来自于院学生会的占比较少，吸纳的新生占比较重，未建立起院团组织推荐的有效程序。
（三）从目前学生会组织改革工作来看，学生会工作人员的服务热情较高，但由于学生会组织成员多为大一新生，在工作思路、服务同学、总结凝练、创新实践等方面还有待加强，绝大多数工作人员还不能单独胜任一项重要工作。
（四）由于我校于2019年12月才召开共青团滇西应用技术大学委员会第一次团员代表大会，2020年上半年学生会组织人员面临返会特色学院的更替，导致成员不足，无法召开学生代表大会。
三、我校学生会组织改革努力的方向
（一）学生会工作人员要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，坚定“四个自信”，树立“四个意识”，坚决做到“两个维护”，践行全心全意服务同学的根本宗旨，发挥学生会组织的桥梁纽带和工作人员的模范带头作用，教育引导全校同学听党话、跟党走。学生会组织必须建立严格的选人用人机制，吸纳品学兼优的优秀学生加入学生会组织，经常关心学生会工作人员的专业学习、思想动态等情况，加强工作业务能力培训，利用一切服务同学的机会，提高学生会工作人员的综合素养。在把好学生会工作人员入口关的同时，必须对学习成绩不在前30%的学生会工作人员予以劝退，要在学生会工作人员中形成学习优秀、工作突出、团结奋进的良好氛围，不能因忙于工作事务而耽误专业学习。
（二）进一步理顺校院两级学生会关系，指导各学院按照《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》，落实改革要求。2020年11月启动开展院学生会组织深化改革评估工作。加强团委对校院两级学生会工作的指导和监督。
（三）强化对学生会工作人员综合素质的培养，多创造实践锻炼的机会，从心理素质、人际交往、业务能力等方面入手，促使学生会工作人员成长进步，努力形成思想品德优、纪律作风严、学习成绩好、服务能力强的学生会组织工作队伍。
（四）坚决执行《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》，于今年年底按时召开学生代表大会，讨论通过《滇西应用技术大学学生会章程》，选举产生新一届学生委员会、常务委员会和主席团成员，为加强对同学的政治引领、全心全意服务同学、发挥桥梁纽带作用等奠定良好的基础。
改革只有进行时，没有完成时。滇西应用技术大学校学生会组织将在今后的改革过程中，坚持问题导向、目标导向和效果导向，建立健全各项规章制度，努力打造运行高效、敢于担当、团结协作、作风优良、大胆创新的新时代高校学生会组织，促使学生会组织工作人员思想得到淬炼、能力得到升华、工作得到认可、作用得到发挥，团结带领全校学生为滇西应用技术大学建成高水平应用技术大学贡献青春力量。
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